


[image: image1.png]2012 FEE—5¥H
BTIEX 10 AAZRHS




一、语言文字运用（39分，选择题3分一题）

1．下列各组词语中，加点字注音全都正确的一组是（    ）
A．红缯（zēng）   乳媪（ǎo）     槲寄生（hú）      强颜欢笑（qiáng）
B．妊娠（chén）   逶迤( wēi)     草蓐（rù）        呱呱而泣（gū） 

C．险衅（xìn）    锦囊（náng）   札记（zhá）       悄无声息（qiǎo）
D．嘶哑（sī）     谂知（shěn）   白泠泠（lín）     拈花惹草（zhān）
2. 下列书写全部正确的一组是（    ）
A．槛井      笑靥      厮守      修茸      恰如其分

B．萌蘖      嗜好      拔擢      凝滞      蜗角虚名

C．黯然      楷拭      枯槁      寒喧      相形见绌

D．盘桓      循私      寥落      桀骜     不容质疑
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（    ）
①这是最      的设计，几乎躯体的每一部分都相仿。

②粘满了铜丝的铜胎是一件值得惊奇的东西。且不说自在画怎么生动美妙，图案画怎么工整       ，单想想那么多密密麻麻的铜丝粘上去，那是多么大的工夫！

③为了使砖石模样的斑块修筑出更     的效果，长颈鹿成为陆地上最高大的动物。

④爱情     我探听出这一个地方，它替我出主意，我借给它眼睛。
A 简约    细致    瞩目    怂恿   　 B 简洁    细致    注目    纵容
C 简洁    细微    瞩目    怂恿   　 D 简约    细微    注目    纵容

4.下列句子中加点成语运用恰当的一项是（    ）
A．今年，长江干流和大部分支流均多次出现常年罕见的枯水现象，面对这种江河日下的情况，我们需要冷静思考积极应对。
B．三个人用美声、民族、原生态三种唱法共同演绎一曲观众耳濡目染的老歌——《草原上升起不落的太阳》，会是什么效果？震撼！
C．橄榄球联盟年度冠军赛的实况转播在美国是重量级的节目,其收视率傲视群雄，其他同类型的节目只能望其项背 。

D．生活中常见“隐居”类的老人，退休后过不了几年，就变得苍老、憔悴、易怒、脆弱，呈日薄西山之相，被人们称为“老小”，凡事总要“让”着他。

5．下列各句中，没有语病的一项是（     ）

A．对淘宝商城新规引发的大卖家被恶意攻击的事件，引起了马云的重视，他特意从美国赶了回来。从前期的决不妥协，到昨天的道歉并让步，淘宝“伤城”事件有了解决的希望。 

B．因延续数年的宽松货币政策，温州企业为追逐高利润激进扩张，进入陌生领域及房地产市场，造成传统制造业举步维艰。 


C．他们本着以保证质量、降低成本、便于服用为原则，改革了药品的处方、工艺和剂型，从而赢得了市场。

D．利比亚“过渡委”的一名发言人今天说，卡扎菲已经在其家乡苏尔特被打死。当天利比亚新政权的部队对这个卡扎菲的最后堡垒发动了猛攻。 

6.下列文学常识表述错误的一项是（    ） 
A．元杂剧的体例：每本大都由四折一楔子组成，内容主要有曲科白三部分，角色大致有末、旦、外、净、丑、杂六种类型。
B．莎士比亚是文艺复兴时期英国著名的剧作家、诗人，他的四大悲剧是《哈姆雷特》、《奥赛罗》、《李尔王》和《罗密欧与朱丽叶》。 
C．相对于一般的平实性说明文，文艺性说明文表现为艺术性非常强，语言生动、华美，既有说明，又有议论、抒情。《南州六月荔枝丹》、《斑纹》以及《足下的文化与野草之美》属于这类文章。 
D．归有光是唐宋派的魁首，是唐宋八大家与桐城派之间桥梁性人物，代表作有《项脊轩志》、《先妣事略》、《寒花葬志》等。
7.下列对联的内容与括号内的社团、单位不对应的一项是（    ）

A．现出庐山真面目 留住秋水旧丰神(摄影社)

B．藏古今学术  聚天地精华(藏书阁)

C．常向秋山寻妙句 又驱春色入毫端(书画社)

D．天涯雁寄回文锦 水国鱼传尺素书(邮政局)

8．下列各句中，加点词的活用现象与其他三句不同的一项是（    ）

A．妪，先大母婢也，乳二世          B．吾妻死之年所手植也

C．项伯亦拔剑起舞，常以身翼蔽沛公。D．臣不胜犬马怖惧之情

9．下列各句中，加点词语的意义与现代汉语相同的一项是（    ）

A．臣少多疾病，九岁不行    


        B．瞻顾遗迹，如在昨日
C．臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知   D．令五人者保其首领
10. 下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是（    ）
A．欲苟顺私情，则告诉不许          吾家读书 久不效，儿之成，则可待乎
B．久之，能以足音辨人              此吾祖太常公宣德间执此以朝
C．臣之进退，实为狼狈              不知东方之既白
D．是臣尽节于陛下之日长            杂植兰桂竹木于庭

11．下列各句按句式分类正确的一项是（    ）
①州司临门，急于星火。②臣诚恐见欺于王而负赵③大王来何操④死生亦大矣。

⑤家有老妪，尝居于此。⑥客有吹洞箫者 ⑦激昂大义，蹈死不顾⑧洎牧以谗诛

⑨计未定，求人可使报秦者⑩项脊轩，旧南阁子也。

A.①⑤/②⑦⑧/③⑥/⑨/④⑩     B.①⑤/②⑦⑧/③/⑥⑨/④⑩

C.①④/②⑦⑧/③⑥/⑨/⑤⑩     D.①④/②⑤/③⑥/⑦⑧/⑨⑩
12.阅读张先的《一丛花》，对这首词的赏析，不恰当的一项是 

伤高怀远几时穷？无物似情浓。离愁正引千丝乱，更东陌，飞絮濛濛。嘶骑渐遥，征尘不断，何处认郎踪？ 

双鸳池沼水溶溶，南北小桡通。梯横画阁黄昏后，又还是，斜月帘栊。沉恨细思，不如桃杏，犹解嫁东风。 

A.本词是伤春怀人之作，全篇紧扣"伤高怀远"布局谋篇，从登楼远望，为眼前之暮春景色所感伤，引出对情人远去的怅惘之情。 

B.词人用"千丝"谐音双关"千思"，表现愁思千头万绪，再以濛濛飞絮映衬，情味弥足。"嘶骑"句，实写行者不忍告别的情景。 

C.词的下片以双鸳自由嬉戏反衬抒情主人公的孤独，以小船自由通往南北反衬自己无处认郎踪的苦闷，看似是闲笔，实则有深味。 

D.全词由远及近，由彼及己，次序井然，层次分明，抒发了"人不如物"的思想感情。
13..不识字的奶奶患高血压病，下面是给奶奶买的新药“拉西地平片”说明书中的部分内容，请从中选出必要内容转告奶奶。(不超过15字)（3分）
【药品名称】　拉西地平片
【性状】　本品为白色片，无臭无味。

【规格】　4mg/片

【用法用量】　成人起始剂量4mg，每日1次，在早晨服用较好。饭前饭后均可。老年人初始剂量为2mg，每日1次。可以长期连续用药。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．现代文阅读（27分）

（一）阅读下面的文字，完成14-16题。 (9分)
古老阳光的末日

汤姆·哈特漫著  马鸿文译

    ①大约900年前，欧洲人和亚洲人发现地下的煤矿并开始燃煤。煤就是古时植物垫的最表层——储存了三亿年之久的阳光；经由燃煤，人类第一次能够使用那些在远古储存下来的阳光能源。

    ②煤的开采减少了他们对当时阳光的依赖，使他们能铲掉更多的林地以转为农地，因为他们已不再完全依赖树木作为热源。愈来愈多的农地可以生产更多的食物，因此世界人口就从公元1000年左右的5亿，增加到公元1800年时的10亿人口。

    ③这是人类历史上的重要分水岭，我们的祖先从此刻开始依赖地球的阳光储蓄户头。因为可使用数亿年前储藏的阳光，他们开始在食物、热源及其他物质上，消耗比每天照在地球上的阳光所能供给的更多的资源；人口增长也超过人类只使用当时的阳光来作为能量及食物来源时地球所能负荷的量。    

    ④如果我们祖先过早地用尽了煤，大自然就会接手控制他们的人口数。相反地，我们的祖先又发现了另一种可攫取的“银行户头”，另一种古老阳光的积蓄：石油。石油是数亿年前沉入海底的植物体因陷于地底下受到压力而形成的。

    ⑤石油，另一种被捕捉的阳光，约在1850年，于罗马尼亚第一次被广泛使用；而真正的盛行，则始于1859年美国宾夕法尼亚州的泰特斯维尔发现石油时。当时的世界人口仅10亿出头，所赖以维生的根本来源，包括进入农作物和动物牧料的新鲜(即当时的)阳光，以及供燃烧开采自欧、亚、北美洲地底的煤而挖出的古老阳光。

    ⑥石油显然不止是一种燃料，进入20世纪以来，阳光储存的消耗更大了。石油可用以生产人造纤维(尼龙、人造丝、聚酯)、建栖身之所的树脂，以及(几乎可做任何事，包括为这本书打字的键盘)塑料。因为可直接用石油制造衣服，放羊的牧地和棉花田的需求减少，于是更多的非食物农地便可转为生产食物。

    ⑦食物供给的大跃进，使得世界人口猛增。1987年时的50亿人口，已使人类成为地球上总质量最大的生物物种；而于1990年左右，我们成为数量最多的哺乳类，甚至超过鼠类。就代表地球所有可用的食物与能量总和的“净初级生产量”而言，40％以上为人类所消费，此外，我们还使用了50％以上的淡水资源。换言之，地球上其他每一种植物、动物都得为被人类剥夺之后所剩无几的资源而你争我夺。

    ⑧我们已造成了一个资源过度开发而且拥挤的世界。之所以如此，乃是借由消费古老阳光，将之转换为现代食物，再以这些食物供养更多的人。

    ⑨如果没有古老阳光的使用，地球所能维持的人口数约在2．5亿至10亿之间，也就是在石油与煤发现之前地球曾供养的人数；也就是说，若失去了石油与煤，50亿人口将会饿死。

                      (摘自《古老阳光的末日》，上海远东出版社，2005年1月)

14．对文中“这是人类历史上的重要分水岭”的理解正确的一项是（    ）

A．约900年前，欧洲人和亚洲人发现地下的煤矿并开始燃煤。

B．人类第一次能够使用阳光能源。

C．人们能铲掉更多的林地以转为农地，已不再完全依赖树木作为热源。

D．世界人口就从公元1000年左右的5亿，增加到公元1800年时的10亿。

15．根据文章的内容，给“古老阳光”下定义，正确的一项是   （    ） 

A．“古老阳光”是人类第一次使用那些在远古储存下来的阳光能源。

B．“古老阳光”是约900年前，欧洲人和亚洲人发现煤矿并开始把它当作能源。

C．“古老阳光”是约在1850年，于罗马尼亚第一次被广泛使用的石油能源。

D．“古老阳光”是约900年前和约1850年，人们先后发现的煤和石油能源。

16．下面对“世界人口猛增”的原因推断最正确的一项是（    ）

A．煤的开采——减少了对当时阳光的依赖——铲掉更多的林地以转为农地——食物供给的大  跃进。

B．使用那些在远古储存下来的阳光能源——在食物、热源及其他物质上消耗比每天照在地球  上的阳光所能供给的更多的资源——食物供给的大跃进。

C．发现地下的煤矿并开始燃煤——发现石油并开始作为能源——食物供给的大跃进。

D．石油的发现和使用，用以生产人造纤维(尼龙、人造丝、聚酯)、建栖身之所的树脂，以及塑料——可直接用石油制造衣服，放羊的牧地和棉花田的需求减少——更多的非食物农地可转为生产食物——食物供给的大跃进。

（二）阅读下面的文字，完成17-20题。 (18分)

绝交的诗意

留白

①绝交是个耐人寻味的举动，它必得满足的一个条件恰恰跟它的结果构成反对。千金易得，知音难期。朋友该是人世间最能给人安慰和温暖的东西之一吧，何以先“交”而后“绝”之？不用说，那原因一定很复杂，其情感也势必很激烈，而绝交的诗意也正在于此。

②古人耿直，乃好绝交。《论语》里说：“君子以文会友，以友辅仁。”“益者三友，友直，友谅，友多闻，益矣。”《易》也称：“二人同心，其利断金；同心之言，其臭如兰。”可见先秦时代对友谊的好处已经颇有会心，尽管最爱研究君子与小人分野的孔子，还时常有“道不同不相为谋”的感叹，但总的来说还不失为“温柔敦厚”。到了汉代，绝交的举动也随着人的内在自我的日益觉醒而火药味渐浓。这一时期断交的故事颇为不少，但把绝交当成天大事写进文章且青史留名的，东汉的朱穆要算第一人。品行很方正的朱穆，有感于一个叫刘伯宗的朋友“一阔脸就变”的丑行乃愤而与之绝交。他写了一封绝交信历数刘伯宗阳奉阴违的事实，还附了一首绝交诗云：“北山有鸱，不洁其翼。飞不正向，寝不定息。饥则木揽，饱则泥伏。饕餮贪汙，臭腐是食。填肠满嗉，嗜欲无极。长鸣呼风，谓凤无德。凤之所趣，与子异域。永从此诀，各自努力。”诗中朱穆自比为高洁之凤，斥刘伯宗为恶俗之鸱，骂得好不痛快!……

③这其间，最著名的例子莫过于“管宁割席”了。因为朋友华歆在锄地时发现一片金子并将其掷出去(说明他眼里还是有金子)，又在同席读书时被窗外车马经过的喧闹声所吸引而“废书出看”(说明他不甘寂寞)，管宁就把好好的一张席子一刀两断，说：“子非吾友也。”在这则故事中，有一个在场的道具——席子，还有一个不在场的利刃——剪子或者刀。正是这一点，使管宁的绝交行为在其绝交性上超越了朱穆。撇开管宁在今天肯定交不到朋友的推断不论，那把看不清形制的刀具躲在历史的暗处闪闪发光，的确晃得我们这些现代人睁不开眼。

④有一段日子，我一直迷恋着那些绝交的故事。我常常想到另一个更为经典的案例，故事的主人公嵇康甚至为此付出了生命的代价。在中国历史上的旷世奇文《与山巨源绝交书》里，魏晋之际最“酷“的美男子嵇康显得有些小题大做。读过这封绝交信的人都难免会犯嘀咕：老朋友山涛推荐的官儿你可以不做，可也犯不着“绝交”啊？绝交就绝交吧，干嘛又把人骂个狗头喷血？其实，想不通就对了。因为“刚肠疾恶”的嵇康不过借力打力，通过痛骂山涛表明坚决不与司马氏合作的政治立场而已。这封信最终成为把嵇康推向断头台的引线之一。众所周知，行刑前，嵇康顾视日影弹奏一曲《广陵散》，遂成千古绝唱。可在这唯美的死亡之前发生的“托孤”事件却未引起充分的注意。嵇康没有把八岁的儿子嵇绍托付给当时在场的哥哥嵇喜，却出人意料地交给了山涛，还对儿子说：“有山巨源在，汝不孤矣。”这不能不让千年后的我们大跌眼镜。正是这一刻，死亡的诗意和绝交的诗意才令人心动地交织在一起。

⑤对于今人来说，绝交不仅仅洋溢着童年的天真，甚至还有些残忍的奢侈。人非圣贤，孰能无过？干嘛那么认真! 可你得承认，古人的顶真中的确散发着更多的人的气息。古之绝交者往往外表似儒而骨子里近道。朱穆写过儒学气很浓的《崇厚论》，可里面却有“德性失然后贵仁义，是以仁义起道德迁，礼法兴而淳朴散。故道德以仁义为薄，淳朴以礼法为贼也”这样放肆的话，可见他所说的“厚”其实紧贴着“道”。这和嵇康高喊的“越名教而任自然”、“非汤武而薄周孔”并无二致。礼失求诸野，道不同则不得不诉诸“绝交”。绝交其实是一种表态，这主要不是宣布和某个个体的分道扬镳，而是为在世俗与人海中奋力区别自我而发出的一声近乎绝望的呐喊。现代人绝交行为的减少不是出于理性的成熟，而是少了一些执着与操守，多了许多得过且过的私心杂念。

⑥我的绝交的故事主要集中在童年，但二十多岁时也和朋友写过绝交信。关于此点我只想说，绝交的滋味是很苦的，尽管里面多少残留着一些古典的诗意。

(选自《文汇报》05.5.13，有删改)
17.第②段多次引用孔子的话。引“益者三友，友直，友谅，友多闻，益矣”是为了说明

____________________________________                                  ______；

引“道不同不相为谋”是为了说明____________________   ___________________。（4分）

18.第④段，嵇康已与山巨源(山涛)绝交，为什么却将儿子“托孤”给山巨源? （3分）

_____________________________________________________________           ____。

19.如何理解第⑤段中“对于今人来说，绝交不仅仅洋溢着童年的天真，甚至还有些残忍的奢侈”这句话？（5分）

_________________     _______________________________________________________

_________________________________     ____   ________________________________

20.从全文看，你认为绝交的诗意表现在哪些方面？（6分）

_________________     _______________________________________________________

_________________________________     ____   ________________________________

____________________________________________________________    _____________

三、古诗文阅读（24分）

（一）阅读下面的文字，完成21—24题。（12分）

伯夷、叔齐，孤竹君之二子也。父欲立叔齐，及父卒，叔齐让伯夷。伯夷曰："父命也。"遂逃去。叔齐亦不肯立而逃之。国人立其中子。于是伯夷、叔齐闻西伯昌善养老，曰："盍往归焉。"及至，西伯卒，武王载木主，号为文王①，东伐纣。伯夷、叔齐叩马而谏曰父死不葬爰及干戈可谓孝乎以臣弑君可谓仁乎左右欲兵之太公曰："此义人也。"扶而去之。武王已平殷乱，天下宗周，而伯夷、叔齐耻之，义不食周粟。隐于首阳山，采薇而食之。及饿且死，作歌。其辞曰："登彼西山兮，采其薇矣。以暴易暴兮，不知其非矣。神农、虞、夏忽焉没兮，我安适归矣？于嗟徂兮，命之衰矣！"遂饿死于首阳山。
21．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）
A．叔齐让伯夷                      让：谦让

B．伯夷、叔齐叩马而谏曰            叩：通"扣"，拉住

C．武王已平殷乱，天下宗周          宗：祭祀 

D．我安适归矣                      适：往，到
22．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是（    ）
A．①及饿且死，作歌                ②若属皆且为所虏
B．①采薇而食之                    ②拔剑撞而破之

C．①不知其非矣                    ②其制稍异于前
D．①父命也                        ②余泣，妪也泣。
23．下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是（    ）
A．伯夷、叔齐是孤竹君的两个儿子。孤竹君死后，二人因不肯继承君位而相继逃走，国人只好另立他人。

B．叔齐听说西伯姬昌最敬养老人，便商量着去投靠他，但是等他们到达的时候，西伯已经死了。
C．伯夷、叔齐看见周武王在文王尸骨未寒时征讨纣王，他们拉住武王战马的缰绳进行劝阻。

D．伯夷、叔齐为周武王的行为感到深深的忧虑，劝阻无效后怕武王讨伐失败而祸及自身，就隐居在首阳山，却不幸饿死了。
24.用“/”给文中画波浪线的部分断句。

父死不葬爰及干戈可谓孝乎以臣弑君可谓仁乎左右欲兵之
（二）翻译和默写。（12分）

25．把下列句子翻译成现代汉语。（6分）

（1）臣以险衅，夙遭闵凶，生孩六月，慈父见背.

（2）而刘夙婴疾病，常在床蓐，臣侍汤药，未曾废离。

（3）前辟四窗，垣墙周庭，以当南日。

26.补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分，任选三小题）
①外无期功强近之亲                 ，               ，形影相吊。
②臣少仕伪朝，                 ，本图宦达，               。
③恨相见得迟，怨归去得疾。                 ，                 。            

④碧云天，         ，西风紧，北雁南飞。                       ?总是离人泪。  

⑤青山隔送行，                  ，                 。夕阳古道无人语。
四、作文(60分)

27.阅读下面文字，根据要求作文。
与众人一起前行是美好的。一个人孤独地跋涉更是珍贵的。

有的人虚心求教，有的人同流合污，有的人孤独坚守着自我的信念，有的人跻身热闹的场所排遣藏在内心的寂寞……

人们走在各自的路上，各有各的风景，各有各的感悟。

根据材料所表达的主旨，结合自己的生活体验与阅读积累，写一篇文章。可以写自己的经历、感受和见解，可以讲述身边的故事，也可以发表议论。

注意：①角度自选，立意自定，题目自拟。②除诗歌外，文本不限。③不少于800字。④不得抄袭套作。

答案
1.C   2. B (A.槛阱  修葺   C.揩拭  寒暄   D．徇私  不容置疑)
3.A 4.D 5.D 6.B 7.C 8.A 9.B  10.C  11.B 12.B嘶骑”句是女主人的一种想象，不是实际景象的描写。

13.【解析】　必要内容：初始剂量2mg、每日1次、早晨服用，转化为口语。

【答案】　每天早上吃一次，每次吃半片。

14、A（B简单地把“远古储存下来的阳光能源”等同于“阳光能源”；C是使用“阳光能源”后的结果，不是“分水岭”；D两个时间之间的跨度约800年，不能构成“分水岭”）

15、D（A同义重复，不是定义；B、C两项都只回答了一部分“阳光”）

16、D（A推断结果仅仅是“世界人口增加”；B只是指人们享受了更多的“阳光能源”，不能推断出结果；C前两者与后一者之间缺少“相近”的联系和推断，再者“煤”的发现，没有构成“猛增”的结果。文中有“发现石油时”，“世界人口仅10亿出头”的相关信息。）
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24.父死不葬，爰及干戈，可谓孝乎？以臣弑君，可谓仁乎？"左右欲兵之。
[image: image3.png]BEFET:

8%, #1577, BITENHF. SCREDLFHGTAER, FRSREG, #5774
Eita KAz, AR IHEMRIURES. TRERET. STHTEHE
B RET . WIEMARRF I OR— R AEE. ERE, 65 S50
HERESREEFEA, EHEEH: RINATEREM SFhIBENRE BAES
SRT, M) FRIAFHERN, ST, MR HREE. B8 85T
FERTHDNEBMAAER. SURF T HRRE, BAMBESR, MRS LEER?
HSABFNBEFREL, i LRI RESD N ERERRIMI, KL
CREERESEN R T RETEREZAG, RTHEMTEAS, B2A
= AFANAREMTRL, R T RB0RE, FRENEMHL, RER
BRFEN. BRMIRBIGERMORE F7 8% BRNR. B PEEL, R
RESERFEN, ARENCSEN, EAMEREOTOTAN. MR, BF. TR
B RGBT, KA EIRREIHLIIER! TRKINMNTHDE. EHDERS
T TR BR SRRIEEAL.

























































































